

# 到底是谁在靠名校“门票”捞金



这个夏天，浙江大学等高校恢复校园预约参观，大批游客涌入校园。如今，暑期即将过半，依旧有源源不断的外校人士希望进校一览名校风采。特别是亲子类的“高校游”，热度居高不下。

但记者发现，不少人当起了“黄牛”，网络上倒卖浙江高校“门票”乱象丛生。到底是谁在靠名校这张“门票”捞金？又为何屡禁不止？

## 10元到600元不等，名校“门票”成商品

“进校请出示进校码。”在中国美术学院象山校区，门口的保安拦住想要进校参观的“羽毛”(化名)，并表示学校暂未对社会公众开放。

像“羽毛”这样，想在暑期参观国美的游客不止一个。记者发现，不少网友发帖询问“外校人士如何进国美”。某社交平台一则“国美预约指南”帖子底下，点赞151人次、收藏182人次，询问相关事情的评论高达56条。

据悉，国美象山校区边的中国国际设计博物馆是能通过公众号预约进入的，但想进国美象山校区，只能通过校内人士报备。

一些人看见了背后的商机。打开某二手交易App，兜售入校服务的卖家数量众多，高校“门票”被标价10元至30元不等。不少卖家自称是高校在读学生，并表示成交后只要将访客的姓名、电话发给他们，便能帮忙预约入校。

4天前，“菠萝”(化名)站在国美象山校区门口，花15元联系其中一位卖家，没有告知卖家自己的任何信息，等待片刻便收到了一张李姓访客的电子通行证，顺利入了校。

“最近，校园里游客确实不少。”一位国美在读的朋友告诉记者。

进入浙大的生意也颇红火，甚至有卖家在兜售“门票”的基础上，提供高价的讲解服务。

其中一位提供讲解服务的卖家，自称是浙大在读博士，开朗健谈，拥有丰富的学习经验和科研经历可以分享。通过私聊得知，她一周接1单—2单，一单的服务时间为2小时—3小时，接待1人—3人300元/次，4人—7人则是600元/次。但即便是如此高价，她自称7月的档期已被约满。

“名校+名师”，更是成为专业黄牛高价兜售“门票”的噱头。

某二手交易App的一位卖家，在商品简介里明确标明“教授带你游浙大”，“成人149元/人、学生99元/人”，还称可以加价提供英文讲解。

但加了所谓“教授助理”的微信后，“教授很忙”“助理不讲话”“教授可以带着进实验室”……刚刚开聊，这位“教授助理”使用熟练的话术，将费用提高到249元/人。当记者反复追问是哪个学院哪个教授时，对方则一直岔开话题，不断让记者先给身份信息、确认预约时间，表示他去“帮忙约好看”。当记者表示不提供具体信息不付费时，他突兀地回了一句“你可以自己约免费的”，便再无下文。

也有浙大学生向记者透露，近几个月，部分校外机构以兼职、预约求助等名义，招募校内师生帮忙预约入校，一个名额给5元—10元，然后机构又将这个名额以

50元左右的价格倒卖出去。

## 靠免费的“门票”捞金，如此生意为何屡禁不止

早在3月15日，浙江大学便在“平安浙大”官方微信公众号上发布关于调整校门通行管理措施的通知，表示免费向校友、部分社会人士开放校园。

8:30，记者打开支付宝搜索“浙大通”小程序，点击“访客中心”，通过浙江大学访客预约系统，按照要求输入姓名、身份证、电话等信息，只几分钟便获得了次日6:30—21:00免费入校参观的资格。

记者注意到，在预约系统首页的“预约须知”中，学校详细地公布了进校时间段、校内食堂就餐、校内参观要求等重要信息。同时，该页明确告知了官方预约途径——个人限本人预约进校；若是18周岁以下、60周岁以上，可代为预约；7人以上团队预约，则需与学校访客中心对接联系。

“7月10日前，在工作日，游客只能预约19:00—21:00进校。”一位浙大在读的学生告诉记者，“那会儿，可能有人想在工作日白天进学校游览，所以花钱买预约。”但如今，浙大工作日进校时间段已放开至6:30—21:00，为何仍有那么多人免费正规的人校途径不走，却去二手交易App找“门路”买“门票”？

绍兴某家长带着刚结束中考的儿子来杭州玩，他花了20元找黄牛买了两张入校“门票”。他坦言“总觉得进名校肯定难预约”，也不知道通过支付宝预约免费名额这么容易，“就20块钱，网上简单报个信息，就可以拿到入校二维码，就买了。”

今年暑假，随着各大高校开放，本着“走进知名学府，接受知识洗礼”念头，不少家长带娃游山玩水之余，也纷纷走进各大名校，为孩子的未来做铺垫。有热心的浙大学生曾发帖提醒，无需通过黄牛，自己便可免费预约入校。但相对于一些卖家上百人次的浏览量，这个提醒帖浏览量只有寥寥54人次。

7月21日起，在某二手交易App上，输入“大学参观”“预约”等关键词，已搜不到任何相关商品。但通过“历史浏览”发现，这些商品并未下架，卖家只是对介绍文字作了简单处理，删除了部分关键词，或是在关键词中添加了符号“\*”等。曾经买过该商品的买家，仍可快速找到这些卖家并进行交易，甚至把商品链接分享给他人。

针对卖名校“门票”捞金的行为，记者了解到，7月11日，浙江大学保卫处便在学校官网上发布通报，称在工作中发现和接到师生反映，校内个别学生存在有偿预约无关人员入校的行为，此行为违反校园规定和校内参观须知，并对发现的违规学生已通报院系要求严肃处理。

但学校的严令禁止，无法完全禁止这一乱象。在二手交易App上，依旧有大量黄牛在售“门票”。一位家长通过媒体曝光了近日浙江某研学机构披着“研学外衣”且货不对板的行径。她告诉记者，自己花费千元，希望能带孩子进清华大学看看。但入校参观当天，自己儿子和其他部分参加游学的同学却被保安拦在门外，冒着高温折腾了三个小时，也没能如愿进入清华。 **本报综合消息**

## 老人帮忙带孩子该不该给辛苦费？

家中老人带娃是否需要支付报酬？一起家庭纠纷案告诉我们，老人带娃应该有回报，但要有书面证据。

### 前岳父讨要“带孙费”

“为了带外孙，我连工作都辞了，结果他不领情，还给我脸子看。现在，他们俩离了婚，我得到法院讨一个说法。”老王将前女婿张华(化名)告到了法院。

原来，老王的女儿和张华于2015年结婚，女儿是初婚，张华系再婚，与前妻育有一子，二人婚后又生育一子。孩子出生后，丈夫在外工作，妻子全职照顾孩子和家庭。

由于夫妻二人年龄差距较大，成长背景不同，在孩子的抚养、婆媳关系的处理、生活习惯等问题上时常产生摩擦，再加上彼此的兴趣爱好也有着不小差异，双方感情慢慢变淡、恶化，直至打起了离婚官司。

这时，女方面临着一个难题——当了多年家庭主妇，没有经济来源，在离婚官司中，很难争夺抚养权。但是，出去找工作，又无法照料孩子。张华虽然也想要儿子的抚养权，但是由于工作繁忙，也没有太多精力照顾孩子。孩子成了这个即将“解散”的小家庭面临的大难题。

为了解决女儿的后顾之忧，老王辞掉了工作，和老伴一起帮着女儿照顾外孙。但是，带娃期间，老王跟女婿之间小摩擦、小矛盾不断。老王帮着做家务、做饭、接送孩子，张华非但不领情，还表示老王影响了正常生活。

经过将近一年时间，离婚案宣判，婚生子由女方抚养，张华每月支付抚养费，相关财产也予以分割。对此，老王也有了自己的想法，觉得自己放弃了工作帮着带外孙，可一年来，女婿不但不感恩，还经常不尊重自己的劳动，让人既伤心又气愤。

于是，老王一纸诉状把前女婿告上法庭，

主张自女儿女婿开始诉讼离婚一年来的带娃报酬一万元。

### “带孙费”未获得支持

庭审中，法官多次询问老王，主张带娃报酬的性质和具体指向。老王称是为带孙付出劳动的劳务费。

然而，本案中双方均明确陈述彼此之间没有关于劳务费、家务费的约定，老王并未就其带孙的行为提供足够的证据，或者与子女达成提供劳动的书面协议。所以，法院认定老王的带孙行为不属于劳动合同关系。

但是，综合双方证据呈现的内容，张华虽然表示不需要老王帮助带娃或操持家务，但是在婚姻关系存续期间，夫妻双方对于子女教育、抚养及家庭事务有平等决定权，且张华实际并未拒绝接受老王提供的带娃行为及家务劳动，老王的行为客观上给夫妻带来了一定的有形或无形的收益，避免了损失。据此，老王的带娃行为虽然没有法定或约定的义务，但其为张华提供了管理行为、带来收益，所以老王的行为应认定为无因管理。

可是，由于老王未能提交充分证据佐证其因管理事务而支出的必要费用或遭受了损失，所以其诉讼请求缺乏事实依据，最终并未获得法院支持。

### 法官：带娃有回报合理合法

法官明确指出，老年人在付出劳动之后，向子女主张“带孙费”不仅具有情理上的合理性，而且具有法律依据，是老年人应有的权利。

但是，老王的经历也提醒老年人，虽然辅助子女带娃往往出于自愿，但为了避免将来产生纠纷、对簿公堂，主张权利时没有凭据，还是得有一定的证据保留意识，在日常照顾儿孙的过程中留存一些书面和纸质的证据，有利于发生纠纷时主张权利。 **本报综合消息**

# 青海开放大学老年教育招生简章

青海开放大学前身为青海广播电视大学，成立于1979年，是由省人民政府举办、省教育厅主管、国家开放大学业务指导的省属高等学校。为满足广大老年人终身学习的需求，促进“老有所学、老有所乐、老有所为”，不断提高老年人生活品质和生命质量。2023年秋季青海开放大学面向社会招生，欢迎广大老年朋友报名学习，现将有关事项公布如下：

### 一、招生计划

2023年秋季新开设4个专业班，每班40—50人，共计170人。

### 二、招生对象

身体健康、能坚持正常学习，有一定文化程度，50—65岁的老年人。

### 三、报名时间及缴费

#### 1. 报名时间：

2023年7月27日—8月15日。

#### 2. 报名地点及缴费：

青海开放大学老年教育报名处设在“学生服务大厅”(西宁市城西区五四西路7号学校大

门向东30米)。缴费方式：刷卡、微信均可。

#### 3. 上课地点及课时安排：

上课地点：西宁市城西区五四西路7号青海开放大学。

每周2次课，一学期共30次课，1次课课时为120分钟。

上午上课时间为9:00—11:00

下午上课时间为15:00—17:00

#### 4. 相关费用说明：

招收的各专业班按学期收费，缴纳的费用仅是学费，该课程学习所需的教具、材料等需学员自行购置。

班级	学制	课次(30课时)	上课时间	招生人数	学费/人
书法初级班	两年(4学期)	每周2次课，一学期共30次课	每周一上午 每周三下午	40人	130元
合唱初级班	两年(4学期)	每周2次课，一学期共30次课	每周二上午 每周四下午	50人	130元
葫芦丝初级班	兴趣班(1学期)	每周2次课，一学期共30次课	每周一上午 每周三下午	40人	130元
手工(插花)初级班	兴趣班(1学期)	每周2次课，一学期共30次课	每周二上午 每周四下午	40人	130元

### 四、注意事项

#### 1. 退费事宜：

退费办理期限：开学2周之内可办理，逾期不再受理。如因住院、生病等身体状况或离宁生活，无法继续来校学习，学员本人可提出书面申请，凭借相关证明和学费收据，到校办理退学退费手续。

#### 2. 开班说明：

报名人数未达到招生基数的班级不开班，已报名该班级的学员可全额退费或转班(指招生数有余的班级)。

如发现无完全行为能力或有严重疾病的学员，以及不遵守学校规章制度又不听规劝

的学员，学校有权劝其退学。

#### 3. 开学时间：

2023年9月11日至15日(周一至周五)为开学周，请学员按照各班开课时间来校上课，及时关注青海开放大学老年社区教育微信公众号。

#### 五、咨询事宜

##### 咨询热线：

马老师—13997124306

宁老师—13997214030

李老师—18697294926

办公电话—6368258 6365538